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επιθεώρηση), Αμερικανικές σειρές στην ελληνική
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Ανδρέας  Γκόϕας, Γιώργος  
Λ. Ευαγ γελόουλος  & Μα-
ρ ι λ έ ν α  Κό α (ειμ.), Ένας 
αιώνας Διεθνών Σχέσεων 1919-
2019, εκδόσεις Πεδίο, Αθήνα 2020, 
549 σελ. 
 
ΣΗΜΕΙΟ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ του ει-
στημονικού κλάδου των Διεθνών 
Σχέσεων (εϕεξής: ΔΣ) αοτελεί 
η δημιουργία αντίστοιχης έδρας 
στο Πανειστήμιο Aberystwyth 
(Ουαλία) το 1919. Καθοριστικό 
ρόλο στην εξέλιξη αυτή έαιξε η 
έκρηξη του ‘Μεγάλου Πολέμου’ 
(1914-1918), του οοίου οι κατα-
στροϕικές συνέειες συγκλόνισαν 
τον κόσμο. Έκτοτε, η θεωρία των 
ΔΣ έχει εξελιχθεί σημαντικά όχι 
μόνο σε ζητήματα συνεργασίας 
και σύγκρουσης στη διεθνή ζωή, 
αλλά και σε θέματα ου αϕορμούν 
αό διαϕορετικά εδία εστιάζο-
ντας κυρίως σε δομές εκμετάλ-
λευσης ου ενυάρχουν σε όλα τα 
κοινωνικά συστήματα, άρα και 
σε αυτό των Διεθνών Σχέσεων.  

Το συλλογικό έργο Ένας αιώ -
νας Διεθνών Σχέσεων, όμως, δεν 
αοτελεί μόνο μια έκδοση υψη-

λού συμβολισμού και αναστοχα-
σμού της ορείας του κλάδου τα 
τελευταία 100 χρόνια. Κυρίως 
αοτελεί μια προσπάθεια απο-
τίμησης της εξέλιξης του κλάδου 
στην Ελλάδα, όου η μελέτη των 
ΔΣ, μέχρι ρόσϕατα, ταυτιζόταν 
με την ανάλυση των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων. Κατά συνέεια, 
ο τόμος υερβαίνει τις συχνά άγο-
νες αντιαραθέσεις, οι οοίες στο 
αρελθόν είχαν ταλανίσει τον κλά-
δο, και αοκαλύτει με τα κεί-
μενα ου ϕιλοξενεί ότι υάρχουν 
βάσιμοι λόγοι αισιοδοξίας για το 
μέλλον.  

Πρώτον, αναδεικνύει σύγχρονα 
ρεύματα, οριοθετεί τη σχέση του 
κλάδου με όμορα εδία (ιστορία, 
γεωγραϕία, οικονομία, δίκαιο, 
ολιτική ϕιλοσοϕία, ευρωαϊκές 
σουδές, ψυχολογία και κοινω-
νιολογία) και τις αναλυτικές ρο-
κλήσεις ου αυτά θέτουν. Προ -
σϕέρει, θα μορούσε να υοστη-
ρίξει κανείς, ένα αντίδοτο στην 
κόωση αό τις σεκταριακού τύ-
ου αντιαραθέσεις μεταξύ αντι-
τιθέμενων θεωρητικών ‘-ισμών’. 
Άλλωστε, η αγκοσμιοοίηση 
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των ΔΣ, έχει ως συνέεια και το 
γεγονός ότι οι ειμέρους ειστη-
μονικοί κλάδοι αλληλειδρούν ο 
ένας με τον άλλον ολοένα και ε-
ρισσότερο. Δεν ρέει να θεω-
ρούμε τις θεωρίες ως διακριτικά 
σύνολα υοθέσεων εργασίας ου 
λειτουργούν ανταγωνιστικά η μία 
ρος την άλλη. Αντίθετα, η κα-
τανόηση και χρησιμοοίηση των 
αρετών των διαϕορετικών θεω-
ριών δεν είναι μόνο οντολογικά 
και ειστημολογικά αοδεκτή, 
αλλά και ααραίτητη στην ει-
στήμη των Διεθνών Σχέσεων. Εί-
ναι αναγκαία η αομάκρυνση αό 
αλουστευτικά, μονοαιτιακά θεω-
ρητικά σχήματα και η σύνθεση 
διαϕορετικών στοιχείων των ει-
μέρους θεωριών. Οι θεωρίες των 
ΔΣ ρέει να είναι αλληλοσυ-
μπληρούμενες κι όχι αμοιβαία 
αοκλειόμενες, αό τη στιγμή 
ου η ολυλοκότητα του κόσμου 
καθιστά αίθανο μόνο μία αό 
αυτές να εξηγεί ολόκληρο το ϕά-
σμα της αγκόσμιας ολιτικής. 

Δεύτερον, σε ένα ταραχώδες 
και ευάλωτο διεθνές/αγκόσμιο 
σύστημα, το οοίο αντιμετωί-
ζει ρωτοϕανείς ροκλήσεις, ο 
συλλογικός τόμος αναλύει και μια 
σειρά αό ροκλήσεις της διεθνούς 
διακυβέρνησης: αό τις γεωο-
λιτικές ειτώσεις της τεχνη-
τής νοημοσύνης στις ροκλήσεις 
του μεταναστευτικού, της ερι-
βαλλοντικής διακυβέρνησης, της 

αγκόσμιας διαχείρισης ανδη-
μιών και της εντυωσιακής εα-
νόδου της θρησκείας στη διεθνή 
ολιτική έως τα ηθικοκανονιστι-
κά ροβλήματα μιας αγκόσμιας 
δικαιοσύνης. Κατά συνέεια, ο 
τόμος όχι μόνο μας δείχνει ως 
ο κλάδος των ΔΣ έχει ανοίξει σε 
νέες θεωρήσεις και οτικές, αλ-
λά αναγνωρίζει και ότι η ολυ-
λοκότητα της σημερινής α-
γκόσμιας ολιτικής εγείρει ση-
μαντικές νέες απαιτήσεις αό 
την ειστήμη και τους διεθνολό-
γους. Η αγκόσμια χρηματοι-
στωτική κρίση το 2007-2009 υο-
χρέωσε τους διεθνολόγους να εε-
κτείνουν τον αναλυτικό τους ϕακό 
και το εδίο της μελέτης τους σε 
ακραιϕνώς οικονομικούς αρά-
γοντες. Η ανύψωση του ζητήμα-
τος της κλιματικής αλλαγής σε 
κεντρικό αγκόσμιο ρόβλημα 
ροϋοθέτει στοιχειώδη τουλά-
χιστον γνώση του αντικειμένου, 
ου μέχρι ρόσϕατα θα θεωρού-
νταν αλώς ως αοκλειστική 
εξειδίκευση των ϕυσικών ειστη-
μών και των σουδών για το ε-
ριβάλλον. Ωστόσο, η διειστημο-
νική ϕύση της γνώσης και της 
ζωής αντιδιαστέλλεται εμϕατικά 
ρος την κατάτμηση της γνώσης 
και την υερβολική εξειδίκευση, 
ου αοτελούν κυρίαρχα στοιχεία 
της σύγχρονης ειστημονικής 
ζωής αγκοσμίως. Τα χαρακτη-
ριστικά αυτά οδηγούν τον ει-
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στημονικό κόσμο κατά βάση σε 
αοσασματικές και τομεακά 
ροσδιορισμένες λύσεις και ναρ-
κοθετούν την αόειρα συνολικής 
θέασης του κόσμου και των ρο-
βλημάτων του και την κατάθεση 
ροτάσεων ου θα βελτιώσουν 
συνολικά την ανθρώινη διαβίω-
ση. Σε αυτό το λαίσιο, το εδίο 
των Διεθνών Σχέσεων ρέει να 
αοτελέσει μέρος της ενοποίησης 
επιστημών και να συμβάλει αο -
ϕασιστικά στη διαδικασία αυτή.  

Τρίτον, ο τόμος τολμά να εντά-
ξει μια ενότητα (Διεθνείς σχέσεις 
και εξωτερική ολιτική) αναστο-
χαστικού χαρακτήρα, η οοία 
αοειράται να αοτιμήσει την 
συνεισϕορά της ακαδημαϊκής κοι-
νότητας στη συγκρότηση του 
εθνικού στρατηγικού σχεδιασμού 
και τη διαμόρϕωση της ελληνι-
κής εξωτερικής ολιτικής. Ειδι-
κότερα, μια σειρά αό κείμενα 
αναλύουν τον ρόλο και τη συνει -
σϕορά του κλάδου στην ελληνική 
εξωτερική ολιτική, καθώς και 
τις συνέειες ου έχει ο ‘εθνοκε-
ντρισμός’ και η λογική της ισχύος 
στα εθνικά συμϕέροντα της χώ-
ρας. Όσοι/όσες αοδέχονται το 
αναόϕευκτο του συγκρουσιακού 
χαρακτήρα των ΔΣ ιστεύουν 
ότι υάρχει μία ‘αντικειμενική 
ραγματικότητα’, δηλαδή ότι τα 
κράτη είναι ‘εγωιστικοί’ δρώ-
ντες ου λειτουργούν ωϕελιμιστι-
κά. Αδυνατούν, όμως, να αοσα -

ϕηνίσουν με οιον τρόο οι δρώ-
ντες διαμορϕώνουν άοψη για 
τα εθνικά συμϕέροντα και αο -
ϕασίζουν τι τελικά συνιστά εθνι-
κό συμϕέρον και τι όχι. Πώς αο-
τιμάται το μέγεθος της ισχύος 
και ώς ροσλαμβάνεται αό τους 
διαϕορετικούς κρατικούς και μη 
δρώντες αραμένει αδιευκρίνι-
στο. Οι δομές της κοινωνικής 
ζωής σε όλες τις εκϕάνσεις της 
–στην ροκειμένη ερίτωση, 
και στην εξωτερική ολιτική– 
είναι κοινωνικές, όχι υλικές. Οι 
αντιλήψεις των δρώντων είναι 
αοτέλεσμα της αλληλείδρα-
σης των κοινωνικών δρώντων, 
των τρόων με τον οοίο εικοι-
νωνούν και συνεννοούνται στην 
εξωτερική ολιτική. Οι αντιλή-
ψεις ου έχουν για τον εαυτό τους 
και την ταυτότητά τους, αλλά και 
για τον άλλο, για τις ροθέσεις και 
τις αξίες ου υιοθετούν και υη-
ρετούν, διαμορϕώνουν το κοινω-
νικό υόβαθρο στο οοίο λαμβά-
νουν χώρα οι εξωτερικές σχέ-
σεις. Η  ταυτότητα και το εθνικό 
συμϕέρον των κρατών δημιουρ-
γούνται μέσα αό αυτές τις κοι-
νωνικές δομές. Δεν μορούν να 
θεωρούνται εκ των ροτέρων δε-
δομένα στη βάση της ανθρώι-
νης ϕύσης ή της εγχώριας ο-
λιτικής.  

Η ανάλυση αυτή είναι θεμε-
λιώδους σημασίας, καθώς ει-
τρέει ευρεία εριθώρια εανα-
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διαμόρϕωσης των κύριων αρα-
μέτρων της εξωτερικής ολιτι-
κής. Είναι οι κοινωνικές δομές και 
οι ιδέες των δρώντων αυτές ου 
δημιουργούν την οικιλία των 
αοτελεσμάτων στο εδίο της 
εξωτερικής ολιτικής. Εκείνο ου 
έχει σημασία στη διαμόρϕωση 
της εξωτερικής ολιτικής δεν εί-
ναι η ισχύς καθαυτή, αλλά το ώς 
αυτή γίνεται αντιληπτή αό τους 
αράγοντες. Είσης, η ισχύς δεν 
αντλείται μόνο αό έναν ισχυρό 
στρατό και μία οικονομία ου 
αράγει λεονάσματα, αλλά και 
αό ϕύσει διϋοκειμενικές έν-
νοιες, όως η νομιμοοίηση, οι 
νόρμες και οι κανονιστικές αρχές 
και η ρόσδοση συγκεκριμένου 
νοήματος και εριεχομένου σε 
έννοιες και γεγονότα. Η εξωτε-
ρική ολιτική των κρατών δεν 
καθορίζεται τόσο αό την αντι-
κειμενική ραγματικότητα, αλλά 
αό το τι αυτά νομίζουν ότι είναι 
η ραγματικότητα. Tα κράτη, 
με τις ειλογές τους είναι και δη-
μιουργοί της ραγματικότητας.  

Αό όσα ροαναϕέρθηκαν εί-
ναι σαϕές ότι η ολυθεματική 
ροσέγγιση των ΔΣ σε αυτόν τον 
τόμο, όως και η ολυρισματι-
κή ανάλυση κάθε ειμέρους θέ-
ματος ου θίγεται στα κείμενά 
του, τον καθιστούν ολύτιμο βι-
βλίο αναϕοράς τόσο για τον θεω-
ρητικό των Διεθνών Σχέσεων όσο 
και για όσους ασχολούνται στην 
ράξη (ολιτικούς, διλωμάτες, 
ειχειρήσεις, ολιτικούς ακτιβι-
στές) με την εϕαρμογή και άσκη-
ση συναϕών ολιτικών ή τη δια-
χείριση ειτώσεών τους (οικο-
νομικών, κοινωνικών, εριβαλ- 
λοντικών, ολιτισμικών κ.λ.). 
Και όχι μόνον γι’ αυτούς! Αλλά 
και για κάθε ολίτη ου ειθυ-
μεί να είναι ενημερωμένος για 
όσα διαδραματίζονται στο όλο 
και ιο ολύλοκο διεθνές ερι-
βάλλον μέσα στο οοίο ζει και 
ανατύσσει την ροσωικότητα 
και τη δράση του. 

 
Χρήστος Α.  

Φραγκονικολόπουλος 
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Βασ ίλης Βαμβακάς, Αγ γε-
λική Γαζή (συντονισμός-ειμ.-
θεώρηση), Αμερικανικές σειρές 
στην ελληνική τηλεόραση. Δη-
μοϕιλής κουλτούρα και ψυχοκοι-
νωνική δυναμική, Αθήνα 2017, 
εκδόσεις Πααζήση, 617 σελ. 
 
ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΕΣ ΣΕΙΡΕΣ στην 
ελληνική τηλεόραση. Ο τίτλος –η 
ράξη ονομασίας– και μόνο του 
συλλογικού ειστημονικού βιβλίου, 
υό την ειμέλεια των Βασίλη 
Βαμβακά και Αγγελικής Γαζή, 
διαγράϕει εξαρχής ένα λούσιο 
ερευνητικό εδίο ου ειδέχεται 
διαϕορετικές και διασταυρούμε-
νες ροσεγγίσεις, ολύ ερισσό-
τερο αό τη μελέτη ενός ‘σώμα-
τος’ έρευνας, υό τη στενή έννοια 
του όρου. Εδώ ακριβώς διαϕαί-
νεται και ο υρήνας της ερευνη-
τικής σκέψης των ειμελητών 
και της ομάδας των συγγραϕέων 
ου λειτούργησε ως έναυσμα για 
τη συγγραϕή του εν λόγω βιβλίου. 
Γιατί αό τις ρώτες σελίδες του 
ο αναγνώστης αντιλαμβάνεται 
ότι δεν ρόκειται αλώς για μια 
συγκέντρωση ειστημονικών κει-
μένων, αλλά για την έκβαση ενός 
ολυετούς ερευνητικού και ει-
στημονικού σχεδίου, το οοίο μοι-
ράστηκαν οι συγγραϕείς και στο 
οοίο συμμετείχαν. Ο ειστημο-
νικός διάλογος, η συνομιλία συγ-
γραϕέων και κειμένων και η συλ-
λογικότητα του εγχειρήματος, 

εομένως, χρειάζεται εδώ να εν-
νοηθούν στο λέον κυριολεκτικό 
είεδο. 

Συνακόλουθα, η ροβληματι-
κή ου θέτει το βιβλίο των Βαμ-
βακά και Γαζή διαγράϕει δύο 
διασταυρούμενα ερευνητικά ερω-
τήματα τα οοία ραγματεύο-
νται οι συγγραϕείς αό διαϕο-
ρετικές ‘εισόδους’, χωρίς το ένα 
να εισκιάζει το άλλο: το ρώτο 
αϕορά τη θέση των αμερικανικών 
σειρών στην ελληνική τηλεόραση 
διαχρονικά και λειτουργεί σαν 
μια μορϕή έκϕρασης του δεύτε-
ρου ειέδου διερεύνησης, εκεί-
νου των σχέσεων Ελλάδας-ΗΠΑ. 
Κατ’ αυτόν τον τρόο η ομάδα 
ειστημονικής εργασίας και συγ-
γραϕής του βιβλίου ραγματεύ-
τηκε, θα λέγαμε, το αντικείμενο 
μελέτης σαν μία οντότητα Gestalt 
(συναοτελούμενη αό τη μορϕή 
και το ϕόντο). Στη συγκεκριμένη 
ερίτωση, ανάλογα με την οτι-
κή ου υιοθετείται κάθε ϕορά, η 
θέση των αμερικανικών σειρών 
στην ελληνική τηλεόραση και η 
σχέση του κοινού με αυτές αο-
τελεί τη μορϕή αλλά και το ϕόντο 
της ολιτισμικής σχέσης Ελλά-
δας-ΗΠΑ στο συλλογικό ϕαντα-
σιακό της ελληνικής κοινωνίας.  

Η συγκεκριμένη αντίληψη του 
ζητήματος αηχεί τη θεμελιώδη 
ιδέα ότι οι ολιτισμικές αραγω-
γές και, ιδιαίτερα οι αραγωγές 
των μέσων, δεν μορούν να ανα-
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λυθούν και να ερμηνευτούν ανε-
ξάρτητα του ιστορικού, κοινωνι-
κού, ολιτικού και οικονομικού 
εριβάλλοντος μέσα στο οοίο 
εμϕανίζονται και το οοίο συν-
διαμορϕώνουν. Με άλλα λόγια, 
δεν μορούν να εννοηθούν σαν 
‘κλειστά’ συστήματα. Οι τηλεο-
τικές σειρές, αν και αρούσες 
στο τηλεοτικό τοίο αό την αρ -
χή σχεδόν του μέσου, αοτελούν 
μόνο τα τελευταία χρόνια ροσϕι-
λές αντικείμενο ειστημονικής 
μελέτης διεθνώς. Πλήθος διει-
στημονικών ερευνών εστιάζει στην 
ανάλυση των αμερικανικών κυ-
ρίως τηλεοτικών σειρών στο 
λαίσιο της ανόδου αυτού ου 
αοκαλείται Quality TV, νομιμο-
οιώντας στη σύγχρονη ειστη-
μονική αντίληψη την τηλεοτική 
μυθολασία, η οοία είχε για ολ-
λά χρόνια θεωρηθεί ως μία έκϕρα-
ση υοκουλτούρας, τόσο σε εί-
εδο οτικοακουστικής αραγω-
γής όσο και σε είεδο ειστη- 
μονικής ανάλυσης, αηχώντας 
την αραδοσιακή ιεράρχηση των 
ολιτιστικών αγαθών ου αορ-
ρέει αό τον διαχωρισμό τους σε 
έργα ‘υψηλής’ και ‘λαϊκής’ ή ‘δη-
μοϕιλούς’ κουλτούρας.  

Μέσα στο λαίσιο αυτό το 
αντικείμενο ου ραγματεύεται 
το αρόν βιβλίο αοτελεί σημα-
ντική συμβολή στην ειστημονι-
κή συζήτηση σε ό,τι αϕορά την 
κατανόηση της σχέσης της ελ-

ληνικής τηλεόρασης και του ελ-
ληνικού κοινωνικού εριβάλλο-
ντος με τις αμερικανικές σειρές 
και την αμερικανική δημοϕιλή 
κουλτούρα, τόσο διότι θέτει έναν 
θεμελιώδη λίθο στην εν λόγω συ-
ζήτηση όσο και λόγω των ει-
στημονικών και μεθοδολογικών 
εργαλείων ου χρησιμοοιεί.  

Οι δύο κυρίαρχες μεθοδολο-
γικές ροσεγγίσεις του ερευνη-
τικού εδίου διαμορϕώνουν και 
τη δομή του βιβλίου, το οοίο 
χωρίζεται σε δύο μεγάλα μέρη 
και δεκατέσσερα κεϕάλαια συ-
νολικά. Κατά ρώτον, στη λε-
τομερή ιστορική καταγραϕή 
και εννοιολόγηση των δεδομέ-
νων, τόσο ‘κειμενικών’ (αμερι-
κανικές σειρές ου ροβλήθηκαν 
σε διαϕορετικές ιστορικές εριό-
δους), όσο και ‘αρακειμενικών’ 
(στοιχεία τηλεοτικού ρογραμ-
ματισμού, συσχετισμός με ελλη-
νικές αραγωγές ανά ιστορικές 
εριόδους, κοινωνικοολιτική λαι-
σίωση, ανάλυση σχολίων στον 
Τύο…). Κατά δεύτερον, στην 
έρευνα ρόσληψης σε ειμέρους 
και διαϕορετικές ομάδες κοινού 
και στη μελέτη συγκεκριμένων 
μελετών ερίτωσης αμερικανι-
κών σειρών. Ωστόσο, το να συ-
μεράνουμε ότι το μεγάλο αυτό 
συλλογικό έργο εξαντλείται σε μια 
ιστορική αναδρομή και σε μελέ-
τες ερίτωσης θα ήταν αλου-
στευτικό και ελλιές. Μακριά 
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αό μία ‘κανονιστική’ αντίληψη 
της ιστορικής ροσέγγισης και 
ξεχωρίζοντας είσης αό μια α-
ρωχημένη αντίληψη κατά την 
οοία τα μέσα θεωρείται ότι αντα-
νακλούν την κοινωνία, τις δομές 
της και τις αντιθέσεις της –χω-
ρίς κάτι τέτοιο να ηγαίνει έρα 
αό το ροϕανές και λειτουργώ-
ντας ως ανάχωμα κάθε αναλυτι-
κής ειστημονικής ροσάθειας– 
στο εν λόγω εγχείρημα το δια-
κύβευμα ου γίνεται αντιλητό, 
ήτοι η κατανόηση του τρόου με 
τον οοίο οι αμερικανικές σειρές 
συνδιαμόρϕωσαν την ελληνική 
δημοϕιλή κουλτούρα και αντίληψη, 
ροσεγγίζεται συνδυαστικά αό 
ολλές και διαϕορετικές οτικές 
γωνίες.  

Σε αυτό το λαίσιο εντάσσε-
ται, για αράδειγμα, η λετομε-
ρής χαρτογράϕηση της αρου-
σίας των αμερικανικών σειρών 
κατά τα ρώτα χρόνια της ελλη-
νικής τηλεόρασης, εί δικτατο-
ρίας (κεϕάλαιο 1, Γρηγόρης Πα-
σχαλίδης). Σ’ αυτό το κεϕάλαιο 
του βιβλίου γίνεται κατανοητό 
ότι αυτό ου ονομάζουμε ιστορία 
της τηλεόρασης δεν αοτελείται 
ούτε αό διάσαρτες μνήμες ού-
τε αό εδραιωμένες –όσο και 
αραλανητικές– αντιλήψεις και 
ότι, αντιθέτως, αοτελεί συνάρ-
τηση των κριτηρίων ου ειλέ-
γουμε να εϕαρμόσουμε (όως γί-
νεται αντιλητό και στο κεϕάλαιο 

7 του Βασίλη Βαμβακά). Άλλο 
αράδειγμα, εανεξέτασης με 
νέους όρους του τηλεοτικού ρο-
γραμματισμού αοτελεί η θεω-
ρητική συζήτηση ερί ‘οιότη-
τας’ στην ιδιωτική και συνδρο-
μητική τηλεόραση (βλ. κεϕάλαιο 
5, Δήμητρα Καρατζένη). Η διε-
ρεύνηση της ολύλοκης ταυτό-
τητας του έλληνα τηλεθεατή ου 
αναμιγνύει τον αμερικανικό σκε-
τικισμό με την οικειοοίηση 
της αίγλης του ‘αμερικανικού 
ονείρου’ (κεϕάλαιο 1 του δεύτε-
ρου μέρους, της Αγγελικής Γαζή), 
οι ραγματολογικές αναλύσεις 
αμερικανικών σειρών σε συνδυα-
σμό με δειγματολητικές και 
οιοτικές έρευνες ρόσληψης, κα-
θώς και ανάλυση της ρόσληψης 
στον κυβερνοχώρο, ου διατρέχουν 
τα κεϕάλαια του δεύτερου μέρους 
του βιβλίου μαρτυρούν, είσης, 
την εμβέλεια του συμαγούς ερευ-
νητικού σχεδίου εργασίας ώστε 
να καλυϕθεί λήρως και σϕαιρι-
κά το υό μελέτη αντικείμενο. 

Εν κατακλείδι, το συλλογικό 
έργο ου ειμελήθηκαν οι Βαμ-
βακάς και Γαζή αοτελεί ένα 
ολύτιμο βιβλίο αναϕοράς ου 
συνδυάζει την ρωτοτυία της 
υό διερεύνηση θεματικής, τη 
λετοϕυώς εεξηγούμενη κατα-
σκευή του ερευνητικού αντικει-
μένου και τη σύνθεση της ρο-
βληματικής, τη λετομερή έκθε-
ση της ολύλευρης ερευνητικής 
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μεθοδολογίας και, τέλος, τις ο-
λυρισματικές ροσεγγίσεις, στις 
οοίες εμβυθίζεται ο αναγνώ-
στης. Η σημασία του βιβλίου δεν 
εριορίζεται σε έναν ακαδημαϊ-
κό κύκλο. Συμεριλαμβάνει τους 
ολίτες, ϕαν και καταναλωτές, 
εϕόσον αυτό ου ονομάζουμε ‘κοι-
νό’ (αναγνωστικό και όχι μόνο) 

δεν είναι μονοδιάστατο, αλλά αλ-
λάζει ρόλους ανάλογα με την ψυ-
χική διαθεσιμότητά του, τις κοι-
νωνικές εριστάσεις και τις ώρες 
ροβολής ή σύνδεσης για να 
(ξανα)δει και να ξαναδιαβάσει 
τις αγαημένες σειρές του. 

 
Ιωάννα Βώβου 
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Κατ ε ρ ί ν α  Δ έ δ ε, Ο σύντομος 
πολιτικός βίος της ΕΠΕΚ. Η ανά-
δυση του Κέντρου στη μετεμϕυ-
λιακή Ελλάδα, Αθήνα: Εθνικό 
Ίδρυμα Ερευνών/Ινστιτούτο Ιστο-
ρικών Ερευνών, Αθήνα 2016, 382 
σελ. 
 
ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ της Κατερίνας Δέδε 
εισϕέρει σημαντικά στη νεότερη 
και σύγχρονη ολιτική ιστορία 
της Ελλάδας, ενώ ταυτόχρονα 
αναδεικνύει μονομέρειες και ελ-
λείψεις της ιστοριογραϕίας μας. 
Πράγματι, οι μελέτες ου αϕο-
ρούν τα μεταολεμικά κόμματα 
μετριούνται στα δάχτυλα, ιδιαί-
τερα για την ροδικτατορική ε-
ρίοδο. Με εξαίρεση την ΕΔΑ, λί-
γες έρευνες βάθους διαθέτουμε 
για τα κόμματα, την οργάνωση 
και τις λειτουργίες τους τα χρόνια 
της ανοικοδόμησης και της εθνι-
κής ανασυγκρότησης.  

Η ειλογή, λοιόν, της συγ-
γραϕέως να ασχοληθεί με τον 
βραχύβιο, αλλά νεωτερικό σε ολ-
λές τυχές του ρογράμματος 
και της ολιτικής του, ολιτικό 
σχηματισμό της Εθνικής Προοδευ-
τικής Ενώσεως Κέντρου (ΕΠΕΚ) 
έρχεται να καλύψει ένα κενό και 
να ρίξει ερισσότερο ϕως σε μια 
κρίσιμη, μεταιχμιακή και ταραγ-
μένη ερίοδο. Το χρονικό ανάτυγ-
μα της μελέτης εκτείνεται αό 
την ίδρυση του Κόμματος Προο -
δευτικών Φιλελευθέρων –του ρό-
δρομου σχηματισμού της ΕΠΕΚ– 
το 1949 μέχρι τον θάνατο του Νι-
κόλαου Πλαστήρα το 1953. 

Η ορεία της ΕΠΕΚ αοτε-
λεί ουσιαστικά την ρώιμη κομ-
ματική ενσάρκωση του ‘Κέντρου’, 
όρος ο οοίος εμϕανίζεται στην 
ολιτική σκηνή ερί το 1945. Το 
νέο κόμμα δημιουργείται ως συ-
νασισμός ροϋαρχουσών συ-



νιστωσών και κομματιδίων, αλ-
λά και ως σημείο συγκέντρωσης 
αλιών και νέων ϕερέλιδων ο-
λιτικών (ως χαρακτηριστικά α-
ραδείγματα αναϕέρονται ο Εμ-
μανουήλ Τσουδερός και ο Γεώρ-
γιος Καρτάλης αντίστοιχα). Οι 
οργανωτικές διεργασίες αλλά και 
οι σοβούσες ιδεολογικές αντιθέ-
σεις εντός της ΕΠΕΚ εριγράϕο-
νται εαρκώς, αλλά θα ήταν χρή-
σιμο, ροκειμένου να αναδειχθεί 
εναργέστερα το ολιτικο-κοινω-
νικό συγκείμενο, να είχε δοθεί 
ερισσότερο βάρος στις σχέσεις 
της ΕΠΕΚ με τον όμορο σχημα-
τισμό του Κόμματος Φιλελευθέ-
ρων, με τον οοίο άλλωστε συ-
γκυβερνά, αλλά και με τα κόμ-
ματα της ‘εθνικόϕρονος αρατά- 
ξεως’, η οοία, αό το 1951 με 
την ίδρυση αό τον Αλέξανδρο 
Παάγο του Ελληνικού Συνα-
γερμού, ειχειρεί τη δική της 
κομματική ανανέωση. 

Η ΕΠΕΚ δομείται ουσιαστι-
κά γύρω αό το ρόσωο του 
αρχηγού της, του στρατηγού Νι-
κόλαου Πλαστήρα (το κόμμα θα 
εριθωριοοιηθεί άλλωστε μετά 
τον θάνατό του το 1953), ο οοίος 
ροϕανώς αοτελεί τον αράγο-
ντα ου καθιστά δυνατή τη συ-
νύαρξη (μέχρι το 1951, με την 
αοχώρηση της ομάδας του Εμ-
μανουήλ Τσουδερού) ετερόκλη-
των στοιχείων υό την ίδια κομ-
ματική στέγη. H ροσωικότητα 

και η ολιτική τοοθέτηση του 
Πλαστήρα διαγράϕονται με ενάρ-
γεια αό τη Δέδε, η οοία τονί-
ζει τη διαϕοροοίησή του αό 
την κυρίαρχη γραμμή του ϕιλε-
λεύθερου χώρου, με άλλα λόγια 
την αοστασιοοίησή του αό τη 
δρακόντεια ρητορική ερί συμ-
μοριτοολέμου (στο βιβλίο τονί-
ζεται ενδεικτικά ότι ο Πλαστή-
ρας χρησιμοοιεί ακόμη και ριν 
αό το τέλος του Εμϕυλίου τον 
όρο εμϕύλιος/εμϕύλια). Εντού-
τοις, αρά τη δεσόζουσα ειρ-
ροή του αρχηγού της, η ΕΠΕΚ 
κατά τον σύντομο βίο της ειχεί-
ρησε –και έως έναν βαθμό κα-
τόρθωσε– να αοκτήσει χαρα-
κτηριστικά κόμματος αρχών και 
οργάνωση ασυνήθιστη για αστι-
κό κόμμα της εοχής. Η συγγρα -
ϕέας ειμένει ιδιαίτερα σε αυτό 
το ζήτημα, μιας και ασχολείται 
εκτενώς με την αόειρα δημι-
ουργίας κάθετης κομματικής δο-
μής με διακριτά όργανα και α-
νελλήνιου δικτύου οργανώσεων. 

Με την εξιστόρηση της ο-
ρείας της ΕΠΕΚ, η Δέδε σκια-
γραϕεί αδρά την ημιτελή τομή 
στο ολιτικό σύστημα ου σημα-
τοδοτούν η Κατοχή και ο Εμϕύ-
λιος: η άμεση μετεμϕυλιακή ε-
ρίοδος θα δει να συμβιώνουν νε-
κραναστημένοι ολιτικοί σχη- 
ματισμοί και να εανακάμτουν 
αλαίμαχοι ολιτικοί, αλλά και 
να αναδύονται καινοϕανή ολι-
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τικά σχήματα, τα οοία εγκολ-
ώνουν νέο ολιτικό ροσωικό 
ου αναδείχθηκε στη δύσκολη 
δεκαετία του 1940. Έτσι, η κα-
τάστρωση της ολιτικής ανθρω-
ογεωγραϕίας της ΕΠΕΚ, με την 
κατανομή του ολιτικού της ρο- 
σωικού σε ολιτευτές και βου-
λευτές (σύντομα βιογραϕικά των 
οοίων αρατίθενται στο τέλος 
του βιβλίου) και την εξέτασή του 
με άξονα τις διαδοχικές εκλογές 
(1950, 1951, 1952) αοτελεί δόκι-
μη ειλογή. 

Ταυτόχρονα, η Δέδε χαράσσει 
ανάγλυϕα τις δυσκολίες της συ-
γκρότησης ενός κόμματος αρχών 
με στιβαρή οργάνωση την εαύ-
ριο του Εμϕυλίου, αλλά και τα 
όρια του μετεμϕυλιακού συστή-
ματος εξουσίας. Μετά την α-
ρουσίαση των διεργασιών γένε-
σής του, η συγγραϕέας εξιστορεί 
γραμμικά την ορεία του κόμ-
ματος, αό την ανάληψη κυβερ-
νητικών ευθυνών το 1950 μέχρι 
την ουσιαστική έκλειψή του μετά 
τον θάνατο του ιδρυτή του, οργα-
νώνοντας το υλικό της άνω σε 
ένα αλό όσο και εύλητο σχή-
μα, ου εδράζεται σε χρονικά και 
ολιτικά ορόσημα (τα ειμέρους 
κεϕάλαια τιτλοϕορούνται αντί-
στοιχα ‘1950: Το βάτισμα του 
υρός’, ‘1951: Η βραχύβια ακμή’, 
‘1952: Η αρακμή’, ‘1953: Η κα-
τάρρευση’). Μέσα αό αυτή την 
αϕήγηση η συγγραϕέας σκια-

γραϕεί και το ολιτικό κλίμα της 
εοχής, με τις αντιϕάσεις του να 
αναδεικνύονται με σαϕήνεια: αό 
τη μία η ροσάθεια της ΕΠΕΚ 
για εκκαθάριση της κληρονομιάς 
του Εμϕυλίου με την ολιτική της 
λήθης και την εϕαρμογή των μέ-
τρων ειρηνεύσεως, αό την άλλη 
η αντίδραση των αντιάλων της 
και η σταδιακή εδραίωση θεσμι-
κών και μη κέντρων εξουσίας: 
ανάκτορα, στρατός, σύμμαχοι. 

Η Κατερίνα Δέδε με την εξι-
στόρηση της ορείας της ΕΠΕΚ 
εισϕέρει μια χρήσιμη συμβολή. 
Έχοντας μελετήσει συστηματι-
κά αδημοσίευτες και δευτερογε-
νείς ηγές, αρουσιάζει μια ολο-
κληρωμένη μονογραϕία για ένα 
ελληνικό μεταολεμικό κόμμα, 
αό εκείνες ου σανίζουν στην 
ελληνική βιβλιογραϕία. Περιγρά -
ϕει ειστικά τη γένεση, τον βίο 
και τον θάνατο ενός κόμματος 
ου στο δύσκολο συγκείμενο του 
Μετεμϕυλίου αϕίσταται αό την 
κυρίαρχη ρητορική και αορρί-
τει τον αντικομμουνισμό ως rai -
son d’être μιας αράταξης. Και, 
τέλος, ροσϕέρει μια ψηϕίδα για 
τη διερεύνηση της δημιουργίας 
του μεταολεμικού κομματικού 
σκηνικού. Η συγγραϕέας θα μο-
ρούσε ενδεχομένως να έχει εε-
κτείνει την εξιστόρηση του βίου 
της ΕΠΕΚ μέχρι την ενσωμάτω-
σή της, υό την ηγεσία του Σάβ-
βα Πααολίτη, στην Ένωση 

197ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ



Κέντρου το 1961, τόσο για λόγους 
μεθοδολογικής αυστηρότητας όσο 
και για να αναδειχθεί ληρέστερα 
ο ρώιμος όσο και καθοριστικός 
ρόλος της ΕΠΕΚ στη διαμόρϕωση 

του Κέντρου. Και άλι, όμως, η 
μελέτη της αραμένει σημαντι-
κή και καροϕόρα. 

 
Δημήτρης Η. Αντωνίου 
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